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Srestva do sada upotrebljavana, da se mal- 
ter, cement i beton učine nepopustljivim za 
vodu, ili za slične ciljeve, mogu se u opšte 
uvrstiti i sledeče grupe:

1) Katran, asfVt, smola, kolofonijum, pa
rafin, montan-vosak i t. p., u iztopljenom ili 
rastvorenom, a po potrebi u emulziranom 
stanju U? Iran i nerazblažen), bivaju ili une
seni u masu maltera ili cementa pre njihove 
upotrebe, ili, što je još bolje, stavljeni vreli 
kao prevlaka na površine koje se isušuju.

2) Nepropustljivost počiva na stvaranju 
nerastvornih soli masnih kiselina, koje biva 
izazvano ponajčešće naizmeničnim premazi- 
vanjem pomoću rastvora sapuna, ili rastvora 
stipse, aluminijum-acetata, kalcijum-hlorida i 
t p., rede dodavanjem ovih materija prili
kom pravljenja. Ovde dolazi takođe doda
vanje lanenog ulja ili firnisa, masi maltera 
ili cementa koji sadrži krečno tutkalo.

3) Nepropustljivost se postizava dodava
njem kazeina ili drugih belančevinastih ma
terija, po katkada sa dodatkom ili docnijim 
unošenjem rastvora kalcijum-hlorida. Dejstvo 
počiva na tome što kazein ili belančevinaste 
materije stupaju u nerastvorna jedinjenja sa 
krečom. Ovaj se slučaj poglavito iskorišćuje 
za dobijanje prevlaka koje ne propuštaju vodu.

4) U masama maltera ili cementa Izaziva 
se stvaranje nerastvorljivih silikata a katkada 
i fluosilikata, dodavanjem rastvornih soli sili- 
cijske, odnosno fluosilicijske kiseline, i even
tualnim potonjim premazivanjem sa rastvo
rom kalcijum-hlorida. Postupak se sastoji 
često samo u postupnom premazivanju, pri

čemu opet rastvor kalcijum-hlorida može biti 
izostavljen.

Sva ova srestva i postupci imali su svoje 
rđave strane, koje su u velikoj meri ograni
čavale njihovu efikasnost i primerni. Srestva 
navedena, pod 1) pokazuju, u odnosu na 
sva druga ostala, tu rđavu stranu da nemaju 
nikakvog srostva prema sastavnim delovima 
maltera ili cementa i da prestavljaju u ovim 
masama potpuno strane primeske koji ne 
učestvuju u spoju i prema tome kvare vezu, 
tj. slabe čvrstoću. Drugima se može pridati 
izvesan praktičan značaj samo u toliko, u 
koliko se tiče spravljanja prevlaka. Usled 
toga, da cilj kome se ovde sleduje, srestva 
primenjena u formi prevlaka otpadaju u na- 
pred iz kombinacije, pošto ona u najbo
ljem slučaju dozvoljavaju da se dobije samo 
jedna sasvim površinska nepropustljivost gra
đe, a tako dobijeni slojevi-pokrivači, ponaj
češće već posle kratkog vremena raspadnu 
se, oljušte ili budu isprani.

Da bi mase maltera i cementa (puc) koje 
ne propuštaju vodu odgovorile svima zahte- 
vima prakse, potrebno je da one 1) prianjaju 
za potpuno vlažnu podlogu bez ikakve pret
hodne pripreme (izdubljivanje dna ili odvo
đenje podzemne vode), kao na pr. za čađave 
zidove, niz koje se cedi voda, u tunelima, 
dubokim podrumima; 2) potrebno je da se 
one mom, u odnosu na vreme stvrdnjavanja 
shodno prilikama odrediti, i, u slučaju po
trebe tako brzo stvrdnu, tako da se pret
hodno ne spere ili ne odvoji premazani sloj, 
lep ili tome si. usled vode koja prodire; 3)

Din. 2



moraju one postati i trajno nepropustljive 
za vodu i za vlagu; 4) moraju pokazivati u 
rtajmanju ruku istu koheziju i čvrstinu kao 
i običan malter ili cement.

Srestvo opisano u sledečem, dozvoljava 
dobijanje masa maltera i cementa nepro- 
pustljivih za vodu, koje zadovoljava sve gore 
navedene zahteve. Za njegovo spravljanje, 
pripremi se jedna gusta kaša smešanjem od 
oko 3 dela rastvora kalijum-silikata od 10° 
Be, 2 do 2l/2 dela naročito za to tj. sveže 
spravljenog rastvora hlorkalcijuma od 7-—10J 
Be, i brižljivim mešanjem tako dobijenog 
koloida sa 8—15 „ njegove težine, sasvim 
čistog kalijum-karbonata u obliku finog pra
ha, i 5—8'7(, masti ili ulja emulziranog sa 
rastvorom kali-hidrata (7—18'0). Kao kalci- 
jum-karbonat može se ovde primeniti naj
čistiji krečnjak (99%); kreda škodi čvrstini 
masa maltera ili cementa kojima se dodaje 
srestvo za nepropuslljivost. Naprotiv, talog 
od karbita, upotrebljen je u mesto kalcijum- 
karbonata, daje dobar rezultat.

Tako dobijena gusta kaša prestavlja pre
parat koji se dugo vremena može očuvati 
nepromenjen, koji, u zgodnoj količini, pre
sečno oko 1 kg. razmućen u najviše 12 1. 
vode, dozvoljava da se sprave nepropustljive 
mase maltera, cementa i betona.

U izvesnim slučajevima međutim, zadatak 
nikako nije rešen samim tim što je dobijena 
nepropustljivost.

Time se nije mnogo dobilo, ako se nije 
u stanju da se nepropustljivim za vodu ma- 
sama.maltera i cementa dadu one druge oso
bine koje dopuštaju da se ove mogu upo- 
trebiti u opšte, u težim slučajevima. Ovi 
poslednji naime često zahtevaju da malter 
ili cement ima izvanredno jaku moć pria
njanja, da se vrlo brzo, tako reći u trenutku 
stvrdne, da u izuzetno kratkom vremenu 
dobije visoku čvrstinu a ne naposletku, i da 
on sve ove naročite osobine sačuva i pod 
vodom, kao i pod najvećim vodenim priti
skom. Povrh toga, ne retko okolnosti zahte
vaju da takve mase maltera i cementa po
kazuju veliku neosetljivost prema hladnoći i 
toploti, kao (na pr. u fabrikama gasa) i prema 
amonijaku.

Da bi se maltera ili cementu dale ove 
osobine, t. j. da bi se ove osobine podigle 
do tražene visine, pojačava se procenat iz- 
vesnih primesakasrestva za nepropustljivost.

U slučajevima gde su potrebne za vodu 
nepropustljive mase maltera i cementa koje 
brzo stvrdnjavaju, podiže se procenat hlor
kalcijuma, a ostale komponente svode se 
na jedan minimum. Ako se pak naprotiv

tiče toga da se izazove gotovo trenutno 
očvršćavanje i nepropustljivost, povećaće se 
količina kalcijum-silikata, a ostale se kom
ponente svedu na jedan minimum. Izvan
redna moć prianjanja postizava se pomoću 
suviška rastvora kalcijum-hiđrata, a ostale 
se komponente svedu na jedan minimum. 
Dejstva različitih sastavnih delova ne mogu 
se u ostalom oštro ograničiti jedna prema 
drugom. Jedan isti sastavni deo može uti
cati na osobine u više pravaca.

Opisano povećavanje procenta može se 
proširiti takođe istovremeno i na više sa
stavnih delova srestva za nepropustljivost. 
Jedino je isključeno ma kakvo povećavanje 
gore pomenute količine masti ili ulja i kreča, 
čija količina pre treba da se smanjuje.

Svaka promena u prvobitnom sastavu sre- 
strva za nepropustljivost, povećavanjem pro
centa jednog ili drugog ili više sastavnih de
lova preti da izazove, u ostalom, neželjne 
sporedne pojave, naime iskristalisavanje soli 
na zidovima, raspadanje, pucanje. Da bi se 
to predupredilo, neophodno je mešanje sa 
bar jednom drugom materijom. Kao naro
čito efikasni u ovom pogledu, pokazali su 
se: šećer, kalijum-bihromat, kalijum-hromat, 
fero-cian kalijum, boksit, piroluzit, kaijum 
hlorid i kalijum hlorat. Svi oni izuzev dva 
poslednja mogu biti pokraj kako hlor kalci- 
juma u suvišku, tako i kalijum silikata, kalijum 
hidrata. Kalijum hlorat i kalijum hlorid nisu 
pogodni kao dodatak u prisustvu kalijum 
silikata u suvišku. Od boksita dodaju se 
srestvu za nepropustljivost, pod pomenutim 
pogodbama, oko 4 do 10%, od piroluzita 
3 -50/o. Ostale materije dodaju se u 10— 
20%-nim rastvorima. Količina dodatka iz
nosi 2 do 9% jednog takvog rastvora. Pri
sustvo jedne ili druge od pomenutih mate
rija sprečava nastupanje već pomenutih štet
nih sporednih pojava, a da pritom dobroti 
maltera ili cementa ni u kom pogledu ne 
naškodi. Izvesne materije utiču, naprotiv, na 
čvrstinu i na žilavost cementa i t.d. na vrlo 
povoljan način i olakšavaju sem toga pri
pravljanje i preradu maltera.

Mase maltera, cementa, betona i t. p., 
spravljane pomoću opisnog srestva za ne
propustljivost, koje je, u slučaju potrebe, u 
svojim osobinama određeno shodno prili
kama, dozvoljavaju da se čak i pod najte
žim uslovima postigne potpuna i trajna su- 
voća građevine. Tako na pr., pomoću ovoga 
srestva za nepropustljivost, može se na vlaž
nim zidovima, pa čak i na čađavim podlo
gama preko kojih se slivaju jaki mlazevi 
vode, kao zidovi tunela, rudnici, staviti bez



teškoća, potpuno nepropustljiv, izvanredno 
gust, čvrst i otporan prema vodenom pri
tisku, a pri tom. prema hladnoći i vrućini 
otporan sloj, i tako izvesti sigurno isušivanje 
ovih delova građevina, što se ne bi moglo 
postići ni sa jednim do sada poznatim sre- 
stvom.

PATENTNI ZAHTEVI:

1) Spremanje srestva za dodavanje mal- 
teru, cementu, betonu i t. d., za postizavanje 
nepropustljivosti prema vodi, koje se ima 
razmutiti u vodi za spravljanje, naznačeno 
time što .se sastoji iz jedne kaše, koja je 
spravljena mešanjem od oko 3 dela rastvora 
kalijum silikata od 10° Be, od 2 do 2 1 2 
dela sveže spravljenog rastvora hlorkalcijuma 
od 7—10 Be, i brižljivim mešanjem tako 
dobijenog koloida sa 8—15% njegove te
žine, vrlo čistog kalcijum karbonata u obliku

finog praha, i 5—8°/p masti ili ulja emulzi- 
ranog u rastvoru kalihidrata (7—18%) koji 
se može dugo vremena održati neprome- 
njen, i koji se razmuti u srazmeri od pro- 
sečno oko 1 kg. u najviše 12 1. vode za 
spravljanje.

2) Spremanje srestva za nepropustljivost, 
shodno patentnom zahtevu, pod 1) nazna
čeno time, što je, u cilju prilagođivanja na 
naročite zahteve u odnosu na kratko vreme 
stvrđnjavanja, čvrstinu, moć prianjanja, ot
pornost prema vrućini i hladnoći, kao i pre
ma amonijaku i t. d. učešće odgovarajućeg 
ili odgovarajućih sastavnih delova za nepro
pustljivost, veće, pri čemu se, radi spreča
vanja nastupanja neželjnih sporednih pojava, 
dodaju dalje pogodne količine najmanje 
jedne od ovih pomenutih materija: šećer, 
kalijum bihromat, kalijum hromat, fero-cian 
kalijum. boksit, piroluzit, kalijum hlorat, 
kalijum hlorid.
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